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PART II

BENJAMIN LINN--HUNTER, EXPLORER, PREACHER

Benjamin Linn', the "hunter preacher," the "Daniel Boone
of Southern Kentucky,"2 is one of a number of men who
played noteworthy parts in early Kentucky history but have
had no recognition from historians beyond brief mention of a
few of the main events of their careers. Unlike Daniel Boone,
they had no John Filson to write their biographies early and so
preserve a fnller record of their lives. The information in the

• following pages has beeu gathered from many different
sources, and it will benoted that many important gaps in the
story still remain.

According to the best authorities known, Benjamin Linn
was born in Chester County, Pennsylvania, in the year 1750,
of Scotch-Irish parents en route from New Jersey to Maryland.•*
His father, Andrew Linn, Senior, remained in Maryland some
fifteen or seventeen years, and then moved to the valley of the
Monongahela River in southwestern Pennsylvania, settling
there in 1767 or 1768.*

Benjamin accompanied his father and his brothers when
they made this change, but he did not join them in acquiring
land there. He seems to have been of a different mold, his
taste being for hunting rather than for farming. Impelled by
the same sort of spirit that drove Daniel Boone and the Long
Hunters into the Wilderness, Linn, only seventeen years of
age, plunged into the forest regions northwest of the Ohio
River and spent seven years away from his people. He lived
among the Shawnee, Delaware, Maumee, and Kickapoo In-
dians for several years, becoming familiar with their languages
and customs. He visited the French settlements as far west
as the Mississippi River and as far south as Natchez, hunting,
trapping, and learning the country as he went.'
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Neither Benjamin nor his older brother, Colonel William,
seemed to feel th• bloodthirsty hatred of Indians that character-
ized such men as Jesse Hughes6 and Lewis Wetzell. He fought
them fiercely in war, but lived amicably with them in times of
peace. He must have been of the same type as Daniel Boone,
Simon Kenton, and Jesse Hughes in his skill and sagacity as a
woodsman, but he was different from them in that he could
adapt himself to conditions that arose when the strictly pioneer
period in Kentucky passed. He could do more than range the
forest, and unlike them he was able to keep the lands he ac-
quired. •

On one of his trips through Kentucky he stopped to visit
the station at Harrodsburg that had been established in 1774,
two years before. He remained there for a time, helping the
settlers to strengthen their fort in anticipation of Indian attacks,
and giving them the benefit of his knowledge and experience. 6
He was one of the thirty men who, in January, 1777, went
under the leadership of James Harrod to get the powder that
George Rogers Clark had secured from the Council of Virginia
and had brought down the Ohio from Fort Pitt, concealing it
on the bank of the river until a sufficient force of men was
available to transport it safely overland to Harrodsburg. John
Todd and a party of ten had attempted to move it but had been
overwhelmed by the Indians and had lost three of their num-
ber, among them the John Gabriel Jones who had helped Clark
to bring the powder from Fort Pitt?

The Council of Virginia was aware of tile situation of the

pioneers out in Kentucky County, and on March 5, 1777, com-
missions from Governor Patrick Henry arrived at Harrodsburg
for George Rogers Clark as a major of militia, and for Daniel
Boone, James Harrod, John Todd, and Benjamin Logan as
captains. Men in the settlements were promptly formed into
companies, and Simon Kenton, Samuel Moore, Silas Harlan,
Thomas Brooks, and Benjamin Linn were appointed scouts to
watch the movements of the Indians. '° '

These precautions were taken none too soon. The day
after the scouts had been selected, a large band of Indians
moving toward Harrodsburg killed William Ray only five miles

from ,the fort, and early the, next niorning cut off a party of
men who had gone from the fort to some cabins outside. Ben-
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iamin Linn was one of 'this party. In an attempt to decoy the
settlers from the fort, the Indians had left some new rifles
stacked near one of the cabins where anyone attempting to
secure them would be within shooting range. Linn saw the
arms, suspected an ambuscade, and dissuaded his companions
from approaching them, whereupon the savages, realizing that
their stratagem had failed, began firing. In the melee that
ensued Linn killed and scalped an Indian, the first one slain in

the Siege of Harrodsburg just beginning."
This siege, so familiar to all readers of Kentucky history,

was continued with more or less vigor for about six months.
On the morning of April 29, 1777, occurred the Tunnel In-
cident. Francis McConnell and James Ray were surprised by
Indians while outside the fort, and McCounell was mortally
wounded. He lay behind a log the entire day within sight of
his friends in the fort, waving his hand feebly at intervals for
,help. Ray, a youth of seventeen, managed to reach the stock-
,ade unharmed only to find the gates closed and the men inside
afraid to open them. He hid behind a stump a few feet from
one of the blockhouses of the fort for several hours while his
friends tunneled under the wall and dragged him through the
opening to safety. This adventure did not unnerve Ray, for
he was one of the party that sallied forth that evening to carry
the wounded McConnell inside the fort where he died soon

after. '•
According to the account given years afterward by Mrs.

Elizabeth Thomas to Dr. Lyman C. Draper when he was col-
lecting materials for what was to be a monumental history of
the West, Benjamin Linn was leader of the group that went

out to rescue McConnell. '• Mrs. Thomas, a pioneer woman,
was in the fort at the time and had witnessed the occurrence.
Considerable evidence, however, exists to show that in this in-
stance her memory was at fault. It is pretty clearly established
that Linn was not at Harrodsburg that day.

It was in this same month of April that Benjamin Linn and
Samuel Moore went to Kaskaskia under orders of George

Rogers Clark, to learn everything pgssible regarding con-
ditions in the Illinois country. With remarkable vision, Clark
had conceived the idea of taking the British military posts

north of the Ohio, thereby destroying their power in the North-
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west and discomfiting their Indian allies who were making
life almost unbearable for the settlers in Kentucky. Before
venturing on such an expedition he needed a knowledge of
British strength and resources, and it was this knowledge that
Linn and Moore were to gain for himfi

According to Simon Kenton, Clark originally named four
of his five scouts to make this trip but, with the independence
and disregard of military authority and discipline so character-
istic of frontiersmen, they decided among themselves that two
could do the job better than four. They cast lots to see who
should go, and the lots fell to Linn and Moore.'" In his diary
Clark makes this entry under the date of April 20, "Ben Linn
and Samuel Moore sent express to the Illinois."

The Indians were surrounding Harrodsburg in great num-
bers at the time, and to venture outside was always hazardous.
Captain John Cowan, a man at the fort who kept a diary, gives
an idea of the conditions under which the two young woods-
men set out when, under date of April 25, he made this entry:

"Linn and Moore set off for Mississippi. Fresh signs of
Indians seen at 2 o'clock; they were heard imitating owls,
turkies, &c. at 4; centry spied one at 7; centry shot at three at
10 o'clock."

The two men succeeded, nevertheless, in slipping through
the Indians watching the fort and set out for their destination
by the most direct route, but signs of Indians where they in-
tended to cross the Ohio led them to change their plans. They

then worked their way southward to the Cumberland River,

where they were fortunate in discovering an unused canoe.
Glenn and Laird, two men who arrived at Harrodsburg on June

5, reported seeing Linn and Moore on May 6, embarked on the
Cumberland claiming to be on their way to Ozark. '• The spies
had shrewdly refrained from telling their real purpose.

From the mouth of the Cumberland the two men floated
down the Ohio to the point nearest to Kaskaskia, hid their

canoe, and proceeded overland. At Kaskaskia they represented

themselves as hunters from the Mississippi with furs for sale.
They even entered the employ" of Rocheblave, the acting

British governor,, this audacity helping still more to conceal
their identity. Unfortunately, the resemblance of their white
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wool hats to those worn by Kentnckians led certain British
adherents, to suspect them of being spies, and their lives soon
became unsafe. Linn was also recognized by Indians with
whom he had once hunted. The peril of the two men finally
became such that •n American friend warned them to leave at
once. They did so, traveling rapidly without stopping until
they were sure that Indians who had been pursuing them had
given up the chase. Their consummate woodcraft saved them.

On recrossing the Ohio they found bands of Indians hunt-
ing game in that vicinity. They therefore abandoned the Ohio
and went south along the ridge that separates the Cumberland
and Tennessee rivers, a route that took them into what is now
the state of Tennessee, as far as Nashville. With infinite cau-
tion they then made their way northward again and, slipping
through the still besieging savages, entered Harrodsburg on
June 22." Cowan's diary contains the entry for that same day:
"Indians killed and beheaded Barney Stagner at the upper end
of the town." Stagner had rashly ventnred out from the fort.

What Linn and his companion underwent while on this
mission can only be imagined, but the information they brought
back to Clark was definite and of inestimable value to him in
his planning of the Illinois campaign. From them he learned
that although the British at Kaskaskia were not apprehensive
of any attack by Kentuckians, their fort was well supplied with
fighting material, the militia were well trained, and the minds
of the French inhabitants of the region were carefully and per-
.sistently filled with ideas intended to inflame them against
Americans. He learned also that the Indians were allied gen-
erally with the British, and were constantly being incited by
means of gifts to make war upon the settlers. There were, how-
ever, some persons in the region who were well disposed
toward the American cause. '8

Benjamin Linn's own account of his Kaskaskia trip comes
to us through two different persons-Andrew Linn, of Cooks-
town, Pennsylvania, a nephew, and John Chisholm, a son-in-
law. Andrew, when a twelve-year-old boy, heard his uncle
tell the story at Redstone in 1778, less than a year after the trip

was made. Sixty-seven years later, he repeated the tale to Dr.
Draper, and it is this account that we have. John Chisholm

heard the story, probably more than once, but considerably
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later when he was a mature man. As might be expected, he
gives more details than Andrew of Cookstown gave?"

There is nothing in these accounts to suggest that either
Linn or Moore had any idea of the great importanco of the
trip they had taken or of what they had learned at Kaskaskia.
The task had called for intelligence, skill, discretion, and phys-
ical endurance of the highest order, and it probably was the
main undertaking of their lives, little though they ever realized
it. They gave only the details of their journey, and made no
comments. This was to be expected. Clark says that he took
no one into his confidence when he sent them, and it is only
in the letters of Clark and Jefferson and in the Treaty of Paris
that one gains insight into the Illinois Campaign, the prelimi-
nary to which was the spy expedition of Linn and Moore.

The most significant thing about the two accounts from a
historical standpoint is the information in them concerning
assistance rendered him and his companion while they were
in Kaskaskia. By combining the two stories to some extent,

one gains the following:
An American, a friend of Linn who had known him when

he was living among the Indians, now living in Kaskaskia and
connected with the Indian trade, met the two spies seereray
on their arrival, advised them where to camp, ana assisted in
the sale of their beaver skins. He warned them not to be seen
with him. Later he visited them at night, brought them sup-
plies, and informed them that they were suspected of being
spies, and that Indians who had known Linn in years past were
holdin• a council on his base. The American attended the
councff, learned its decision, which was unfavorable, and re-
ported it to the spies early the next morning. He told them
that the inhabitants of Kaskaskia would be at Mass during the
earlier part of that day, and business would then be suspended.
The Indians would not enter the town until the shops were
open', and he urged Lima and Moore to take advantage of this
opportunity to make their escape, as they would be killed ff
caught. He directed them to his own canoe, in which they
immediately crossed the river and set off on a run, traveling
three days and nights at such a speed that the Indians who
followed them gave up the chase.

The name of the friend Who rendered this service is not
given, but the narrative supplies a link to a chain of evidence
presented by Clarence W. Alvord in his introduction to the
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volume containing Kaskaskia records that had been collected,
evidence that points strongly to a Kaskaskia merchant. Alvord
discusses the possibility that the Illinois Campaign had been
preceded by communications of some sort between Thomas
Bentley, a .British trader-merchant of Kaskaskia, and George
Rogers Clark. The records show conclusively that Bentley had
been willing to do business with anyone who promised profit.
He was decidedly a double-dealer, and the idea of the spying
trip very possibly developed from information that got to Clark
through him. He had a business agent named Daniel Murray,
one of the few Americans living in Kaskaskia. Murray wrote
to Bentley at this very time:

"As for the hunters you write of there is three of them, one
of which was here before, his name is Benj. Lynn but they
bring no news that I can here[sic] of worth your hearing. ''2°

One wonders whether such marked friendship and help-
fulness as Linn's unnamed American showed was wholly per-

' sonal in its nature, or whether it was one of the "traces of af-
fection in some of the inhabitants" toward the American cause
that Clark says the spies reported to him. One also wonders
how the two spies making their hurried trip to Kaskaskia could
have had a supply of beaver skins fit for market. Were these
skins, designed to complete their disguise as trappers, provided
by the third hunter who according to Murray entered Kaskaskia
with them? And why did not this third man accompany Linn
and Moore in their flight?

Since Murray's letter indicates that he recognized Linn as
having been in Kaskaskia before, he must have known him dur-
ing his sojourn with the Indians, and since it also shows that
Miarray had conversed with the spies, could he not have been
the friend referred to in Linn's narrative? May he not have ar-
ranged with some local hunter to share some of his skins with
the Kentuckians, for a time? Murray was associated with Bent-

']ey in commercial enterprises, but may he not, as an American,
have wished to bring the Americans to Illinois? May not his
colorless letter to Bentley have been made so purposely, in
order that it might pass any British censor and yet be illum-
inating to the recipient? It was not long after this that Bentley

was called before a British Court of Inquiry to answer to the
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charge that he had been aiding Americans in various ways. It
is knowu that his boats met Benjamin's brother William" below
the junction of the Ohio and the Mississippi when William was
bringing powder up from New Orleans, and supplied him with
goodly amounts of food and ammunition. Bentley denied any
such activities, but they are proved by records discovered com-
paratively recently?'

Before Liun's return from Kaskaskia, Clark referred to him
in his diary without giving him any military title. But.be-
ginning with July 5, in the Court Martial Book of Kentucky
County, he records the name of Lieutenant Linn. This sug-
gests that Linu was given official rank after his successful
mission.

On July 9, 1777, Clark makes this brief but interesting entry
in his diary: "Lieutenant Linn married. Great merriment."
The fact that the inhabitants of Harrodsburg, shut up iu a
fort amid the horrors of a prolonged Indian siege, could relax
sufficiently to indulge in wedding festivities illustrates one of
the eternal peculiarities of human nature. Linn married
Hannah Sovereigns, member of a Welsh family that had gone
through the rigors of the French and Indian War on the Po-
tomac along with the Linns. Her father had been killed then,
and Hannah, her mother, and her brothers and sisters had been
taken captive by the Indians, carried into the Ohio country,
and held there until rescued by the expedition led by Colonel

Heury Bouquet in 1764. 2• Hannah was a pioneer in her own
right. She came early to Kentucky with her brothers, and as
an independent farmer occupied land at the Yellow Banks

above the mouth of Green River a year or two prior to her
marriage, z•

The so-called Turnip-patch Affair is described by Linn in
the accounts he gave Andrew Linn of Cookstown. It occurred

August 5, 1777, the last recorded incident in the Siege of Har-
rodsburg before the Indians left. While seated at the door
of his cabin mending his moccasins, he noted the nervousness

of some cattle grazing a short distance away. Linn and those
with him knew instantly what it meant. Indians were lurking
in the bushes beyond. The men in the cabin left it by another

door and crept up behind the savages, killing three and send-
ing the others off in flight. They dropped guns, tomahawks,
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and packs as they ran, and at an auction of this plunder held
soon after, Benjamin purchased a tomahawk,z"

The next appearance of Benjamin was in the winter of
1777, when he returned to the home of his father and brothers
on the Monongahela bearing a letter from Colonel John Bow:
man, Kentucky County Lieutenant, to General Hand, the Com-
manding Ofllcer at Fort Pitt (now Pittsburgh). The letter
described conditions among

"the poor Kentucky people who have these twelve months
past been confined to three forts on which the Indians have
made several fruitless attempts. They have left us almost with-
out horses sufllcient to supply the stations, and we are obliged
to get all our provisions out of the woods. Our corn the
Indians have burned . . . at this time we have not more than
two months bread-near 200 women and children . . . many
of these families are left desolate widows with small children
destitute of necessary clothing."

Thb next statement, "Necessity has obliged many of our
young men to go to Monongahela for clothing," may explain
Linn's making such a trip at this time, leaving his wife behind
at Harrodsburg. He was never deaf to appeals for help. Ac-
companying Linn was John Bailey, who served later as an
ofllcer under Clark in the Illinois Regiment.2" He appears
again in connection with Linn, but in a very different capacity,
as will be seen.

Clark had left Harrodsburg in.the preceding October, after
the long siege had ended, for Virginia to secure authority froln
Governor Patrick Henry and tile Virginia Council to recruit
men for the expedition to the Illinois country. He went by the
Wilderness Road, but he returned by way of Redstone Fort on
the Monongahela, and while there began recruiting in that
vicinity. Referring to this part of his military activities in his
"Memoir," he says, "I appointed Captain William Harrod and
many officers to the recruiting service"; and in his diary under
date of February 8, he says, "Appointed Samuel Moore Lieu-

tenant under Captain Harrod, also Benjamin Linn to raise a

company."
It was probably about this time that Clark issued a commis-

sion to Linn as Captain. The Court Martial Book Of the Illinois

Regiment in 1779 refers to him as Captain Lynn. John Chis-
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holm, in writing to Dr. Draper about Linn, invariably refers to
him as Captain Lynn.

Clark discontinued somewhat suddenly the mustering of
men in the Monongahela Valley, where Linn must have been
at the time, on receiving what later proved to be a misleading
report concerning the progress of the recruiting on the Holston
River and the region about Winchester. Clark was near Red-
stone at the time, and his letter to General Hand at Fort Pitt
announcing this change of plan and General Hand's reply to
it were carried by a messenger designated as "Mr. Linn."
This was probably Benjamin, although William was then ar-
ranging to mov• his family from Redstone to the Falls of the"
Ohio, at the Louisville of today, under the protection of the
Illinois Expedition, and he may have been the bearer. 26

For some unknown reason Benjamin did not accompany
Clark to the Illinois country, and beeause of this fact his claim,
in 1784, for an allotment of land in the Clark Grant was. dis-
allowed, notwithstanding the services he had rendered in pre-
paring the way for the expedition. 2• His brother William did

go, as we know.
Dr. Draper attempts to explain Benjamin's absence by say-

ing that he was "probably needed to remain as a hunter for the
supply of Harrodsburg. "28 This suggestion finds support in a
deposition given in a land case by Linn himself in which he
says that in the fall of 1778 he traveled from Pottinger's Creek
to the head of the same, and that in the spring of 1779 he
traveled up said creek. 2•' This deposition contains all the
definite' information we have concerning Linn's whereabouts
while the Illinois Campaign was in progress. Why he was
making these trips along Pottinger's Creek is unknown. He
may have been hunting for game. The creek was some thirty
or thirty-five miles from Harrodsburg, and game in the vicinity
of the fort was practically exhausted.

John Chishohn says that Benjamin was at the Falls of the
'Ohio when the Clark expeditiou reached that point on its trip
down the river from Fort Pitt, that Clark there assigned him to

a command of seventeen men to assist in,guarding Harrods-
burg during the absence of Clark's forces, and it was from this
command that Linn and Moore were detailed for the spying

trip. 3° Chisholm is clearly in error concerning the spy trip,
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for it had been made in the previous year, but it is hard to
ignore his definite statement regarding the guard of seventeen
men under Linn who were designated as protectors of Har-
rodsburg. -It is more than probable that Benjamin returned
from Redstone to the Falls of the Ohio with the Clark force,
and it is also entirely possible that he was sent to Harrodsburg
as an officer of the militia garrison left for its defense. As
Draper suggests, he doubtless hunted to help keep up the fort's
larder.

We next hear from Benjamin in June, 1779, when, accord-
ing to Dr. Draper, "Captain Ben Linn went to Vincemaes with
a small company of fifteen men."•' It is well known that
Clark's plans for the occupation of the ,Northwest had the
British post at Detroit as its objective, since it was from there
that the Indians were being incited to harry the settlers in Ken-
tucky. Clark had won a spectacular victory at Vincennes, and
had confidence in his ability to carry his plans to completion
provided he could have enough men. Before he ever started
on his undertaking to conquer the Northwest, he had had as-
Surance from the Virginia authorities of reinforcements to the
number of five hundred men, and John Bowman, the Kentucky
County Lieutenant, had promised three hundred men from
Kentucky.3•

With these men in addition to those already with him, the
expedition to Detroit could have succeeded, but when Clark
returned to Vincennes from Kaskaskia he found only one hun-
dred and fifty of the five hundred expected from Virginia,
while of the three hundred promised from Kentucky only thirty
had arrived. Li•an's band of fifteen must have been part of
this number. The plan to capture Detroit was promptly aban-
doned since, as Clark says in his" "Memoir," "The loss of the
expedition was too obvious to hesitate about it. ''•3

Clarks refers to the men from Kentucky as being under the
command of Captain McGary, but Dr. Draper's note, the
authority for which however is not cited, suggests tbat McGary
and Linn had fifteen men each. The Court Martial Book of
the Illinois Regiment shows that Captain Linn was in Vin-

cennes in July, 1779, and at one time at least was decidedly in

evidence. There was a personal encounter between him and a
Frenchman in which the-Kentuckian was clearly coming out
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best when he was called off by a superior officer. In this fight
such rules as govern fistic combats in our day were lacking.
According to the creed of the Kentucky frontiersmen, kicking,
biting, hair-pulling, eye-gouging, and throttling were all al-
lowable-anytbing to win. During the encounter the French-
man exclaimed in disgust, "I won't fight with nobody but a
man. You bite like a horse." The record says that Benjamin
released his antagonist instantly upon being so ordered, but
unfortunately there is nothing to show what had roused his
Scotch-Irish blood to such an extent in the first place?"

After returning from Vincennes Benjamin accompanied
Clark in the successful campaign of 1780 against the Indian
towns of Old Chillicothe and Piqua on the Big Miami River in
what is now Ohio, a campaign in which his brother, Colonel
William Linn, commanded a regiment?' His service in this
expedition is the last military activity on Benjamin's part of

which we have any record.
At this time his home was near the present Louisville, 3' a

few miles from Linn's Station where Colonel William lived.
The Virginia Land Commission had allotted Benjamin's wife,

Hannah, fourteen hundred acres on the South Fork of Bear-
grass Creek in lieu of the lands at the Yellow Banks on which

she had made improvements in 1775, as already described.
The Yellow Banks tract had been found to be covered by an

earlier military warrant?"
Benjamin himself made two appearances before the Court

of Land Commissioners, the first on October 8!, 1779, at Har-
rodsburg, when he submitted his own claim .to fourteen hun-
dred acres of land north of Green River. •8 This tract was on
or near the site of what is now Hodgenville, and was the first
on which improvements had been made in that locality.3• The

improvements, which he said were made prior to January 1,

1778, were probably very crude-perhaps no more than a
girdling of trees so that they would die and corn could be

planted among them, and possibly some rude living habita-
tion-the sort of procedure known as "tomahawking a claim."
Whether the improvements were made before or after the
Siege of Harrodsburg is not known. He never took title to
the land, although his claim was approved by the Commission.
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His second appearance before the Land Commission was
on February 12, 1780, when it was sitting at Louisville. Here
he represented the heirs of Eli Gerrard, or Garrard, who had"
been killed in 1777 during the Siege of Harrodsburg."° .

Up to this time .Benjamin's lifejhad been that of a hunter,
trapper, explorer, scout, and .Indian fighter. At the age of
thirty he entered upon a new and entirely dilferent career,
that of a pioneer preacher. Although unfamiliar with books,
learning to read only after his marriage," he allied himself with
the Separate Baptists and" made preaching and pastoral work
in that denomination his main occupation for the next twenty-
two years, ranking, through sheer native force of character and
sincerity of purpose, with the foremost of his associates. How-
ever, during all the years be devoted to preaching his love of
the wilderness persisted, and he spent a portion of his time
hunting and exploring. Thus it is that he has passed into Ken-
tucky history as the "'hunter preacher. ''•

The fact that a rough-and-ready frontiersman could de-
velop into an acceptable preacher of the Gospel seems remark-
able even when we remember that his audiences could not
l'.ave been over critical, and yet who can know how long he
}lad been engaging in serious thought. The Scotch-Irish were
a deeply religious people, and the life of that period, with its
familiarity with suffering-and death, could hardly fail to leave
its impress upon him. We know that some of his associates
were men of simple and yet deep religious feeling, men, for
example, like Henry Wilson or John LaRue. The preachers of
his day were men of unusual power, men who wrought wonder-
fully upon the minds..and hearts of their listeners.

The Baptists had established themselves in Redstone, Penn-
sylvania, as early as 1766 or 1768, and the Linns, who arrived
there at about the same time, became prominent supporters. "•
But Benjamin had left almost immediately for his long sojourn
i,a the Wilderness, and he could have been but little affected
by the preaching of that locality. Also, during his early years
in Kentucky, preachers were infrequent visitors. Who, then,
was it that had converted him?

In Virginia, forces that were soon to exert great influence
in Kentucky had long been active. Virginia was a stronghold
of the Established Church of England, and other denomina-
tions there were barely tolerated, were in fact subjected fre-
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quently to oppression ff not persecution. But they had not been
suppressed. Even before the outbreak of the Revolutionary
War, the Separate Baptists, with their intense opposition to
State control in matters of religion, had profited by the pre-
vailing spirit of revolt among many of the colonists and had
made a phenomenal growth throughout Virginia, a growth
which spread over into the Carolinas. About 1780, many Sep-
arate Baptists were among the immigrants making their way
into Kentucky from these colonies, and with them came some
of their most enthusiastic and influential preachers." Although
we have no direct knowledge, we can readily infer from what
we know of his life that Benjamin Linn came into contact with
some of them and that they had much to do with shaping his /

beliefs and his later career.
Among these preachers were William Marshall and James

Skaggs, Marshall having been a recognized leader of the Sep-

- arate Baptists in Virginia." Squire Boone, a brother of Daniel
Boone, was a Regular Baptist preacher, the Regulars differing
in certain details of belief from the Separates. He and Linn
had both been in the fort at Harrodsburg during the dreadful

siege there. In 1778 and 1779 Boone had been selecting lands
for John and James LaRue in what later was called the Nolin

Valley,`° and as Linn was hunting there at the time,"7 the two

men probably met frequently.
John Bailey who, we remember, accompanied Lima oll his

trip from Harrodsburg to the Monongahela in 1777, became

a Separate Baptist preacher in time. The two men doubtless
had had abundant opportunities for serious conversation on
that long journey, and it is not hard to believe that the urge
loward a more spiritual life was even then making itself felt

in them.
We know nothing concerning Linn's formal admission to

the ministry, but he began preaching before the end of the
Revolution, and Skaggs was associated with him in his earliest

work. J.H. Spencer, in his History of Kentucky Baptists, says
that at the end of 1780 there were three ordained Separate Bap-

tist preachers in Kentucky-James Skaggs, William Marshall,
and Benjamin Linn. John Bailey did not begin his preaching

until after the Revolution closed.`°
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The Virginia Land Law of 1779 stimulated speculation in
Kentucky lands, and men familiar with the country, men such
as Squire Boone and John Severns, Benjamin Lima's brother-in-
law, were employed at times to select desirable tracts on which
entries might be made. Benjamin accompanied Severns on
some of his trips.'* Early in 1780, in company with John LaRue,
John Garrard, then a licentiate in the Baptist church, John
Severns and others, Benjamin went on a hunting and exploring
trip to the region where Hodgenville now stands and where
Linn had tomahawked a claim earlier, as we have seen. They
selected a knoll as a camping site, and began the search for a
location suitable for a settlement, where Linn was doubtless
slated to undertake pastoral work."°

The explorers, ten in number, arranged to separate during
the day and return at night to the camp on the knoll. One
night Linn did not return, and a member of the party on reach-
ing the camp exclaimed, "This is the knoll, but no Linn.'" From
this or some similar remark was derived the name Nolin given
to the creek that flowed by the camp and into Green River, a
name by which it is known today.•'

This trivial incident gave rise to a persistent legend. The
commonest version of it is to the effect that Linn was lost, and
tales have been written of the anxieties attending the search
for him. His own account as repeated to his son-in-law, John
Chisholm, is very different and much more consistent. Chis-
holm says, in substance, that on the first day out Linn noted
a fresh Indian trail, and true to his instincts as a scout and
woodsman, he followed it to learn the destination of the sav-

ages, going so far that he could not get back to his companions
that night. No specific mention is made by Chisholm of a
searching party, although he does speak of the members of the

company as returning to camp one by one the second night,
saying, "No Linn yet?" until Linn finally appeared. '2

That anyone who had spent years in the wilds and was as
famed as Linn was for woodcraft could have been lost on this

occasion is most unlikely, especially when we remember that
probably no white man was then more familiar with the coun-
try between Green and Salt" rivers than he was. He undoubt-.
edly had covered that part of Kentucky during his years of

hunting and trapping in the wilderness before Kentucky was
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ever settled. Family tradition has it that his appearance at
Harrodsburg, in 1776, was due to his knowledge that in that
region there were "many camp sites with cohvenient water. "•
His work as a scout in the spring of 1777 must also have en-
larged his knowledge of that region. According to Chisholm,
Linn and Moore '•traveled to the Beech Fork of Salt River,
crossing it near the mouth of the Rolling Fork, through the
region afterwards called Nolin," when they made their trip
to Kaskaskia.

To carry the matter farther, the land case deposition to
which reference has already been made shows that Linn trav-
eled the length of Pottinger's Creek in the fall of 1778 and
again in the spring of 1779. Each time he must have covered
considerably more territory than he mentioned,•since Potting-
er's Creek is only about eight miles long. In another deposi-
tion, John Severns states that he, with Linn and others, were
hunting in November, 1779, and made a camp on the south
side of Green River two miles below the mouth of Little Barren
River, in this same region. Samuel Haycraft also deposes 'that
in the fall of 1780 he, with John Severns and others, explored
the Barrens south of Nolin;-a region through which Severns
and his brother-in-law, Benjamin Linn, had hunted some time
before. 5" All this shows how familiar Linn must have been
with that part of the country, and satisfies one that his com-
rades could hardly have thought him lost. They might have
feared that he had been captured or killed, and they might
have gone to look for him for that reason. Local tradition
maintains that a party did go in search of him, and that a place
where he had camped was found on the bank of a stream which
they named Linn Camp Creek.•

According to the tradition, the expedition which gave Nolin
Creek its name was undertaken in 1781. Evidence exists, how-
ever, to show that it was at least one year earlier. If the story
relating to the searching party is correct, Linn Camp and
Nolin must have received their names at the same time. John
Severns deposes on one occasion that in November, 1779, the
stream Linn Camp had no name, while on June 17, 1780, Robert
Todd, when entering a piece of land described it as "on the
barrens of Green River on Nolin Creek." The expedition which
gave these names must therefore have been between Novem-
ber, 1779, and June 17, 1780.•
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Lima lived for some time at Phillips" Fort, whieh was built
ill 1780 or 1781 near the knoll where he and his companions
camped when exploring the region. In the summer of 1782,
with the co-operation of James Skaggs, he organized a church
there known as the South Fork Church. This was the fourth
Baptist church founded in Kentucky, and the first to be formed
by the Separate Baptists. According to tradition, it was "'con-
stituted" early in the summer under the boughs of a great oak
tree and meetings were held there throughout the rest of the
season, "experience meetings" being regular features. '7

Shortly after Lhm began his work seven persons were ap-
proved for baptism. The times were most troublous. Savages
were lurking in the surrounding forests, and only a few weeks
before Elder John Garrard had disappeared from an adjoining
neighborhood, presumably killed by Indians. The candidates
[or baptism are said to have been accompanied to Nolin River
by armed settlers, where they were immersed by Elder Linn;
and if the traditional accounts of this church are correct, these
were the first persons baptized in Kentucky. The accounts
]lave been questioned in recent years.'"

In 1785, Linn acquired a patent to one thousand acres of
land on the south side of the Beech Fork of Salt River, six
miles southwest of Bardstown, a tract to which he had previ-
ously purchased a pre-emption right from his brother-in-law,
Gower Severns. When he obtained the patent the land was in
Jefferson County, but that year the portion of Jefferson County
in which the land lay was set aside as Nelson County. '• He

established a home on this land the same year and organized
Pottinger's Creek Church, becoming its first pastor. It was in
this .church that he had his own membership,e°

Linn and Skaggs also established a church known as Level
Wood about fourteen miles southeast of where Hodgenville

now stands. Linn was pastor of South Fork, Level Wood, and
Pottinger's Creek churches as long as he remained in Nelson
County. Spencer, our Baptist church historian, considers it
probable that Linn also organized the church founded in 1790
on the west fork of Cox's Creek. •'

In 1785 some break in his physical powers seems to have

interfered with Linn's aetivities, for in November of that year
the Nelson County Court entered an order excusing him from
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his share of public road work, "while he remains in his present
infirm st•tte.'" The hardships of pioneer life, the care of widely
scattered churches, and the perils to health attending the clear-
ing of new lands may have undermined what must have been
an exceptionally vigorous constitution.

Some time after 1790, Linn moved ,from Nelson to what
later became Green County, and before leaving he disposed of
portions of his thousand-acre pre-emption tract, through three
different deeds. The last of this tract was transferred in 1794,
after he had changed his residence. °2

On April 14, 1789, the Nelson County Court had ordered
"that Benjamin Linn have license to celebrate matrimony ac-
cording to law," and numerous marriages performed by him
are recorded in Bardstown between May,. 1789, and June,
1792. e' One hundred and two marriages performed by him
are recorded in Green County between the years 1.793 and
1802. From these dates one may infer that his move from
Nelson to Green County occurred "in 1792.

Linn's moving to Green County resulted in a reunion there
of the surviving members of his family. James, his only living
brother, had come from Pennsylvania6" and had made his home
near Greensburg on Meadow Creek. 6" With James had come
the old father, Andrew, Senior, who lived in Kentucky with his
children from then on until his death in 1800. A sister, Nancy,
had married William Graham in South Carolina, and had
moved from there to Green County, settling on Brush Creek.
Their son, Johnson Graham, became a Baptist preacher well
known in Kentucky.6°

The reports of marriages performed, by Linn from 1800 to
1802 are in lists given by years only, the details supplied m the
earlier reports being omitted. This may have been due to his
preoccupation with the Great Revival which occurred during

these years, and which necessitated an almost continuous ab-
sence from home. In 1801, he assisted in the organization of
Liberty Church on the West Fork of Brush Creek, a church
which was a product of the Revival. 6•

During this 'Great Revival Linn came under the influence

of that gifted leader, Barton W. Stone, and as a result he trans-
ferred his allegiance from the Baptists to the Christians, as the
followers of Stone called themselves. He relinquished the



1946] Pioneer Linns of Kentucky 155

pastorate of the Brush Creek Church at the same time, and his -
successor was appointed in 1808, about the time that Barton
W. Stone withdrew from the Presbyterian Synod."6 Since Ben-
jamin Linn occupied a seat in the Green River Association of
Baptist Churches in July, 1802, at a meeting in what is now
Monroe County,°g the change from the Baptists to the Chris-

tians must have been made some time later.
The shift in Benjamin's religious beliefs and affiliations

seems natural enough when one remembers the various forms
that the Baptist faith assumed in his day. The Regulars were
in agreement with the Separates in regard to baptism, but in
certain other matters of doctrine they were Calvinists while the
Separates were Arminians. Long continued efforts in Vir-
gima to bring about a union of the two bodies had resulted
finally in the adoption of the Philadelphia Confession of Faith,
a Calvinistic document but with provisions against a too rigid
construction. Later, in 1787, the two Virginia bodies united
and agreed to drop the terms Separate and Regular, but the
union was not accomplished in Kentucky until 1801 during the
Great Revival. ,Many of the Separate Baptists did not enter the
united organization, and of those who did enter, many left
later to follow the leadership of Stone. TM

It is easy to understand how a man like Benjamin Linn,
ignorant of theology and church doctrine, untrained in logie,
and unaccustomed to critical thinking, would be bewildered
by the arguments on the dogmas of Calvinism. The Bible was
probably the only book he had ever read extensively, and his
study of it must have been of the most simple type. His re-
ligion must have been more of the heart than of the mind.
When Stone renounced Calvinism and withdrew from the
Presbyterian Synod, he urged his followers to cast away their
formularies and creeds and take the Bible only for their guide,
to abandon other denominational names and call themselves
simply Christians. Men of naive faith like Linn and his asso-
ciates must have felt that such a church wonld be more like
their Separate Baptist Church of earlier days than was the new

United Baptist Church with its nearness to Calvinism.
Where Linn lived and worked immediately after joining

the Christians is not known, but the lack of any record of mar-
riages performed by him in Green County after 1802 suggests



156 The Filson Club History Quarterly [Vol. 20

that lie may have left that county about that time. Andrew
Linn, of Cookstown, speaks of hearing from him in 1805, and
says he was living then in the Green River region, of which,
however, Green County was only a part." He moved to
Madison County, Alabama, in 1810, making his home there
with his second daughter, Esther, and her husband, John Chis-
holm. Chisholm had lived in northern Tennessee prior to
this,•2 and it is entirely possible that Linn left Kentucky to go
to him and his wife, accompanying them when they moved to
Alabama. He organized a Christian Church near Huntsville,
and it was in the churchyard there that he was buried in De-
cember, 1814, in the sixty-fifth year of his age. His wife had
died in the preceding May.•

Spencer says that before going to Alabama, Benjamin Linn
revisited the churches he had served in Nelson and what later
became LaRue counties, and was deeply mortified when,
owing to the change in his religious affiliations, he was coldly
received by people who formerly had loved him. This loss of
regard must have lasted but a comparatively short time, for
even though he had left their ranks his name was and still is
associated with many of the Baptist institutions of that locality,
a fact that would seem to furnish proof of the admiration and
respect felt for him. Nolin Church, Nolin Association, and
Lynn Association are all Baptist organizations. Lynnland In-
stitute was a Baptist school maintained for many years in
Hardin County. The buildings bf this school later housed the
Kentucky Baptist Orphans" Home at Lynnland Station on the
Louisville and Nashville Railroad. The name Linn, or Lynn,
is preserved in the geography of Kentucky in Nolin River and
Lynn ,Camp Creek. TM In Hodgenville there is a Lynn Hotel,
the second of the name to be established there, and there is
also a Lynn Mill. TM In the light of all these uses of his name,

the tribute of O. M. Mather, of Hodgenville, seems well de-

served. Hesays:

"His [Benjamin Linn's] name is perhaps more securely pei'-
petuated than that of any other person identified with the set-
.tlcment of the Green River section of Kentucky."'•

One cannot help wondering how much of the respect shoval
to his memory was due to the veneration felt for an old spirit-
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ual leader and guide, and how much resulted from the appeal
the hunter-woodsman type of man that Benjamin was made
to the imaginations of the people of southwestern Kentucky.
Much of the romance that attaches to the Long Hunters, those
shadowy characters whose very existence is frequently known
only by inscriptions they left on trees and rocks, must also have
attached to him. The years during which those men ranged
the Wilderness, years so dim and hazy in Kentucky history,
were the years in which the knowledge was being gained that
made it possible for pioneers to enter the land later.

Mr. Mather also says that early in 1843, numerous citizens
of the southeastern part of Hardin County petitioned the legis-
lature of Kentucky for the establishment of a new county
which should be called Lynn, with Hodgenville as its county
seat. The act creating the county was approved,' but owing to
the fact that John LaRue Helm later governor was then influen-
tial in Kentucky State politics, the name Lynn was rejected and
the new county was named LaRue, partly in recognition of the
many LaRues who were living ot had lived there, but particu-
larly in honor of the fine old pioneer, John LaRue, who was the
governor's grandfather. •7

Mr. Spencer calls Benjamin Linn "The famous Benjamin
Lynn, the Daniel Boone of the Kentucky Baptists." Others
have called him "The Daniel Boone of Southern Kentucky."
As stated earlier in this sketch, it is greatly to be regretted that
he had no early biographer. Our knowledge of his personal
appearance is limited to brief statements made by his nephew,
Andrew Linn, of Cookstown, and his granddaughter, Miss
Chisholm. Both agree that he was a man of only ordinary
size, "light made," as Andrew says, and slender, about five
feet ten inches tall, and blue-eyed, according to Miss Chisholm.
Andrew saw his uncle when Benjamin was twenty-eight, and
describes him as a man of fair complexion. Miss Chisholm
writing either from her recollection of him in his old age or
from a description given by her parents, speaks of him as a
dark-skinned man.'"

Fortunately, our means of estimating his character seem
less meager than the hints suggesting his personal appearance.
Rugged strength, honesty, sincerity, and the desire to aid and
uplift manifest themselves continually throughout the story of
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his life. His marriage into such a family as that of the Sov-
ereigns (Severns) is significant. He and his brother-in-law,
John Severns, had many traits in common. Both had the love
of the open-air life, both were skilled woodsmen; both were
able to live among and hold the respect of both Indians and
white men. Their moral and religious qualities were similar.

John Chisholm says, in replying to Dr. Draper's letter of
inquiry:

k

"I feel under great obligation to you for the interest you
have taken to do justice to.the services of one of the best men
of his day and time.""

The Reverend S. H. Ford, in the "Christian Repository" in
1856, speaking of him, says,

"To the scattered huntsmen he was the messenger of peace.
In Phillips' Fort, at No-lin, all along the stations on Green River,
wherever a settlement was made, Linn was found an early
visitor, swimming rivers, passing through the most perilous
dangers, on his hands and knees at midnight crawling through
or near the Indian encampments. He counted not his life dear
unto him, that he might preach the unsearchable riches of
Christ, instruct and confirm and comfort the suffering fore-
fathers of Kentucky.".°

(To be continued)
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